

JAN 25 1924

1185

風雲

秦元培



題問建福論討
史料史建福集匯

期二第

錄 目 期 本

- (一) 聲谷集 話神的源起族民建福
(五) 谷聞 紹概東嶽
(八) 耀澄 查調的種新現發系學物生大厦
(十) 清澄薛 (二) 篇中記觀參巖龍
(五十) 雪春翁 報遇童兒門廈評
(六十) 清澄薛 目總述著士閩錄收書全庫四
(一二) 民情 註選曲歌南閩
(三二) 笙 (續) 記散館廣 訊通東廣
(五二) 軒 訊通東廣
(五二) 誌日事時建福
(九二) 得引文證建福
(四三) 者編 語後編

版出日一月一年四三九一

本刊第一期目錄

本刊宗旨

- 如何安土裕民 民
敬告龍溪縣立圖書館 金
閩南小學的用書問題 林谷堡
對於福建教育行政的幾點意見 友鶴
前任福建程教育廳長之成績 呈奉
壽山石譜序 裴綸
詠賞月樓吟草之後 黃仲琴
『福建最後修方志表』補正 薛澄清
廣東通訊 笨
甘肅通訊 中
龍岩參觀記中篇(一) 澄清
福建漁業概況 衣京
福建古文引得
編後語 編者

—每冊售洋六分—

新
禧
恭
賀

曉風月刊社鞠躬

韻聲肖像畫

收件處

- 1, 漳州實小門房
- 2, 廈門同文中學連先生
- 3, 石碼鄉師沈軍笛先生
- 4, 漳州雨傘街楊厝巷內

薛宅

價目面洽

福建民族起源的神話

葉谷馨

民國廿二年十月十七日在廈門大學高中部

紀念週演講稿

人從甚麼地方來？在今日，這是一件科學問題，而在先却是一件哲學問題。古人為解答此問題，造出種種

不同的神話故事。希伯來人在舊約中說人和萬物都是上帝用土做的。在中國也有種種不同的傳說，或說人是女媧造的。她首先用黃土做人，其後為要快些做，便用繩子向海水裏撩起泥土來做。黃土做的是貴人。讙土做的是窮人。或說天地是盤古開的，人也是由他變化出來的。據說盤古死後，兩眼化為日月，頭化為山岳，毛髮化為草木，身上的虫化為人。人的來源說法各不同，而各民族之祖先來源亦各有說。夏朝的祖先，說是石生的。商代的祖先，說是玄鳥生的。各民族的祖先都不是人而是奇奇怪怪的石頭和燕子。夏商均是古代的國，當時文化未開，社會尚是低文化的社會，當然有此種神話。

我們福建開化很慢，在古代也是一個野蠻的社會，這地方的民族，也有其起源的神話。我們常誤以為中國的疆域自黃帝時便如今日。其實福建這地方在兩漢時，

還是福建土人住的。到了三國時，福建的北部才算開發。至福建南部一片，有的還是唐時開闢的。就到了元明時代，山中還有不少土人。這些土人，時時與漢人發生爭執。

福建前日原是土人住的，這個民族和別的民族一樣地也有他的起源的神話，福建志書中，稱這族為畲民，其姓計有四，即藍，雷，堯，鍤等是。她的神話可舉閩都別記為代表：

上古本國之閩越王，因被粵王圍困，出示曰誰能殺退南粵王，解救重圍者，以親女招之為婿。隨有一犬夜半走去咬死南粵王，將頭啣回，重圍遂解。閩越王不肯失信，即將親女配犬為妻。那王女才貌俱美，聽從父命，納犬為夫，不敢違父之命，生子傳孫。……今北嶺（指福州）專郡鑿螺，盤·藍，三姓，即是當年之犬種也。

此外傳說尚多，有的據後漢書，說畲民是盤瓠犬之子孫。據州流行的傳說則道「盤雷阿祭祖先，必掛起狗像。」又道「姓鍤的祭祖必用一碗狗屎，因為他的祖先

是犬」此類傳說，流傳甚廣，試作表示如下。①

| 地名 | 畜名的姓 | 有無狗生的傳說 |
|----|------|---------|
| 福州 | 雷盤藍 | 有 |
| 閩清 | 同上 | 有 |
| 永福 | 同上 | 有 |
| 羅源 | 雷盤藍鍾 | 有 |
| 連江 | | 有 |
| 古田 | | 有 |
| 永春 | 雷盤藍 | 有 |
| 順昌 | 雷藍 | |
| 南平 | 同上 | |
| 德化 | (番民) | |
| 仙遊 | 雷盤藍鍾 | |
| 漳州 | 雷盤藍 | |
| 汀州 | 雷盤藍 | |
| 龍巖 | 同上 | |
| 漳平 | 同上 | |

人狗可以結婚嗎？狗可以生人嗎？這問題在今日是很明顯的，我人可斷定其無，但此種神話究應作何解釋呢？有人說中國人鄙視四夷，視之為禽獸。故四夷中狄，蠻，貉等人，均用獸旁的字稱他。說番民是狗種，也是這樣的用意。其實事理並非如此簡單，這乃是閉門瞎說的話，這種神話，我們靠着近今外人研究未開化的民族的思想，信仰，制度等等的結果，遂得明白。原來低文化的民族，確有崇拜動物植物之事，就其情形分別論之，可分為三種。②其一拜動物只因為牠可愛或可怕。野人畏兇獸，又信獸死後靈魂之存在。為避害的緣故，便

藍，雷，盤，鍾等四姓的祖先是狗生的傳說，遠至廣東也有。例如潮州，惠陽，海豐等地。③便是在福建北面浙江省的括蒼山脈地盤——即清代廈州府地——亦有。④再遠一些，就是廣州之猺，貴州之苗，雲南之童狼，亦樣傳有狗祖先的傳說，不過不說是此四姓吧了，⑤其傳佈地域之廣，真可驚人，不過，我們須注意，有同說的，並不定是同祖先，因為傳說是移動的。我們不能因此就斷定福建之畲，雲南之童狼，貴州之苗，……是同一談這種類。這種人種的問題，我們暫時不討論，且先來種神話究從何而來。

崇拜牠。又有一種人持某種生物爲生，因此而愛護此動物，遂亦崇拜牠。其次爲費提崇拜(Fetes)，彼信某種神靈寄託在某動物或植物上，便禁止人家傷害牠，並要人尊崇拜牠。又或信靈魂之存在，謂人死後，其魂棲息於某動物植物內，於是便奉敬此物如祖先一樣；第三種便是圖騰崇拜。這種圖騰崇拜是信他們這一族人是某動物傳生下來的。這種動物是他們的祖先。這個動物或植物的靈魂，永遠繼續降生爲人，做他們的子孫。②凡是同一圖騰之族禁止結婚，禁止殺傷本族之圖騰。此種制度在北美洲，澳洲等地都有，以至印度，西藏，南洋土人都有。大家差不多承認古社會都有經歷過此種制度。至各該地所崇拜之圖騰，都是各該地常見之動物植物，如印度之拜蛇，南洋之拜鱷魚是。從此看來，低文化民族原有認動物爲祖先之事，所謂畲民的祖先是一狗的傳說，乃是一種圖騰崇拜的遺留吧，這種傳說原不是憑空來的，是實有其事的。這種傳說是保存古代福建的一種社會情形，是可貴的。

但是這種傳說宣布很廣，牠是不是福建本土的傳說，倒是一件應該先研究的事，我懷疑這狗祖先的傳說不是畲民的，劉宋時，范曄的《晉書》南蠻傳把這種狗祖宗

給與武陵，長沙的蠻人。晉干寶的晉紀③也把這神話東南海中有大封國。這好像早就有說福建人是狗生的，其實這尚是後起之說。後漢許慎做的說文，以爲「蠻」和「閩」都是蛇種——並不說是狗種。我們還信福建人是蛇種的說爲好，因爲這一說較古。

但我們要說福建人是蛇種，第一步須先決定說文的閩字，是否指福建。我們通常指閩爲福建，但現今却有發生懷疑。如陳石道先生的福建新通志便是。他說福建古稱東越，並不是閩。閩與蠻同是古代南方民族的通稱。④據我看來，這說證據不甚充實。我以爲「閩」古時並不是指今日整個的福建，而也非一種泛稱，據我的考究，閩是指今日浙江南部與福建北部之地。⑤如此我們以福建爲閩，算有著落了。說福建人是蛇種，也有根據了。這裏有一件怪事，許慎說閩是蛇種，何以其說不通行，而處處反有狗祖宗的傳說呢？我以爲這是後漢者南蠻傳的勢力太大，把牠壓倒的緣故。其次或者湖南那些蠻人受漢人的攻擊，確有一部分移入福建浙江，故也把神話傳來。

畲民是蛇種的傳話雖不盛行，而其痕跡仍可找出。

其一畬蛇音同，其二廣韻亦云「閩，閩越蛇種。」其三清王墓友說文句讀記劉某說云「福州城內有蛇民」，用「蛇」字不用「畲」字，近人董作賓閩俗瑣聞亦稱「閩人稱船家

曰蛋戶，稱山中人曰蛇族，俗謂二族古閩人、閩虫類，此二族虫族也」^❶可見蛇種傳說不盡亡也。

又次拜蛇之風俗尚存，漳州、浦頭，文英樓邊有侍者公廟一所，奉禮蛇神，相傳此蛇頭作八掛形不會咬人

。平和縣三平山亦祀蛇侍者。誌云「此山舊爲鬼魅所居，唐義中禪師入此山擒伏蛇侍者，其蛇無毒不噬人」^❷

義中又擒服大毛人，收爲毛侍者^❸此二侍者均塑作人形，我到過三平山，曾看見二像。由漳州往三平山途中有一侍者公嶺，嶺上有廟奉蛇侍者。其像手執一蛇，圍繞頸上，福州的閩王廟亦祀蛇，見明人記載^❹拜蛇之風，可見尙存此土。

狗種的意義，我們前已說了，蛇種是甚麼意思呢？

我們可以說其意義是和拜狗一樣的。並且拜蛇之風還是特別盛呢，外人著討論樹和狗的崇拜的專者^❺拜蛇風俗散布地域也很廣。如紅印度人，印度人，波斯人等都有此俗^❻紅印度人以蛇爲神王，能保護他們也能害他們。

印度人有廟祀蛇，且認蛇爲祖先，這豈不是與我們拜蛇之俗相同嗎？其他拜蛇之俗極多，此處不及備列，福建流行故事，與蛇有關係者亦尙有，如蛇郎君等是，此處亦不及詳論。

福建民族起源的神話，最普遍的有此二種，此外如關於太武山等的神話，也極有研究的價值。蛋戶，泉郎也各有其起源的神話。等有機會我們再來講吧。

註一，羅泌路史後紀女皇氏

註二，任昉述異記 徐整五運歷年紀

註三，隨巢子禹化爲石石破北方而生啓。見經史卷十二

引。（此與本篇正文不甚關係，故不詳論）

註四，詩商頌「天命玄鳥，降而生商。」

註五，史記東越列傳等

註六，漳府志陳元光傳等

註七，元，陳志方元右丞晉國羅公墓志（見漳州府志卷

四十六，光緒本）

明王慎中上杭繆侯撫寇碑（見汀州府志，卷四五。

，同治本）

註九，永春州志

註十，參見董作賓福建畬民考略（中山大學歷史語言研究所週刊第二期）

（六）言研究所週刊第六期

註十一，鍾敬文惠陽軍仔山苗民的調查（中山大學歷史語言研究所週刊第六期）

註十二，沈作乾畲民調查記（東方雜誌第廿一卷第七號）

註十三，參見雲南通志粵西偶記赤雅等

註十四，Taylor, Edward Po Primitive Culture P, 237

註十五，同上頁二三〇至二三六

註十六，後漢書南蠻傳注引

註十七，福建新通志地理志

註十八，閩越王都治，其地在浙江南部。余另有考釋，此處不及詳。

註十九，見中山大學歷史語言週刊第二期

註二十，平和縣志卷一

註二十一，唐王調義中法師墓誌（見唐文粹，四部叢刊本）

註二十二，八閩通志卷五十九閩縣下

註二十三，列如Fergusson, Tree and Serpent Worship

註二十四，見十四條引書頁二三九至一四〇

嚴東概况

閩谷

龍岩是福建西部的一個重要縣分，向來在福建省裏占

有相當的地位，尤其是民十七間紅軍侵進該境，由時勢造成，變成國共兩軍爭奪之要地。共去國來，國去共來，迭更變換，推演了四五年，把該縣民衆弄得生活顛連，悽楚無訴。民廿一年秋間，始被我抗日忠勇的十九路軍克復，施行新政治，解決種種困難問題。為時已近年餘，社會亦漸告安定，因時勢的造成，把一個偏僻的龍岩，弄得聲聞全國。此未始不是岩人之幸！

龍岩因地形勢造成，雖為特種社會。以至龍岩人，亦被疑為頭腦過新【過激危險】。漳廈學校，招收學生，咸戒避之。其實事並不盡然。查龍岩之社會風氣，可以分為西南，東北兩方面講。西南方面，因地理環境的關係，出外求學與謀生者較多，所以人才方面，也比較多而新穎。東北方面，因地理環境之關係，出外求學謀生者較少，所以人才方面也比較少，而思想亦較舊，因有這兩種的不同，而造成革命的勢力，也迥然異矣！至於過激思想不過少數而已，無論那一縣裏都有，並不是龍岩的特有性。

岩東地域縱橫廣袤百里。計包含有鐵石洋社，白林社。內外山前社，雁石社，礮坂社，福村社等六社現改為平鐵區，雁山區，福蘇區。這三區中間，民衆對於革命的態度，約可以分兩部分說：

甲，較前進的——平鐵區，因地域較近於城區，故其人民智識思想，較其他各區，均進步。對於革命的認識亦較深。由民十七紅軍到岩時，他們稍為受他們鼓吹與訓練，便很熱烈地向前參加，所以做得非常起勁而有成績。他們硬要把革命勢力向東推進，因此把新舊思想分界地的廈老鄉，弄得破碎不堪。該鄉的民屋，差不多要被紅白兩方燒得要光了。為什麼會這樣呢？因該地是紅白兩軍交界之地，紅軍攻進去，誣他勾通白軍，要罰款，要搶刦，要燒屋子，白軍攻進去時，亦是這樣的。他也要受同樣的科罰，況紅白相處了四五年，進退至少數十次，所以受的害處非常的慘酷！「紅軍是本地的土共，白軍即本地的匪匪。」

乙，較落後的——雁山福蘇兩區，因僻處鄉間，距城有四十里至八十里之遙，所以民智較低，對於革命的認識較淺，原因是少受革命主義之宣傳，故民衆的反抗力很弱。數年來雖少受赤化之擾亂，而受惡勢力及土匪之壓迫剝榨，實在是勝過數十倍其禍之剝榨，民衆困苦的情形，真令人目擊心傷也！

二、民衆生活方面，各區亦微有不同，畧分述之：

甲，平鐵區——本區除少數駛船經商為生外，大部份是務農，所以農產物如穀類甘儲等非常充足。每年可以剩下一部分供給城區，兌換現款作零星費用。

乙，雁山區——本區民衆除一部分經商，一部做挑夫外，其餘大部分也是以務農為生，還有一部分人經營紙業，對家庭經濟力的帮助是很大的。

丙，福蘇區——本區民衆除大部分務農外，其次便是做紙的。再其次便是駛船的。再其次是經商的，工人很少。近年來，紙業失敗，民生方面，影響非常的大。加以河道多匪，交通亦受影響，許多駛船的人，均感失業之苦！

三、教育方面——岩東方面的教育，非常幼稚。大概是因僻處鄉間，民智不開有以致之。師資呢？非常欠缺，除三四間完全小學，有多數中學畢業生擔任教學外，其餘各鄉所有的初級小學，或改良師塾，及純粹私塾等，均係小學畢業生，或老童生充當之。他自身的學力，既是不夠，那有能力來負此教育工作呢？既然如此，則其結果自可不問而知了。至於師範生呢？計其只有四五人，大都是在樟廈工作。因此對於新教育的灌輸，可以說完全沒有了。許多學父兄，對於遣送他的子弟入學讀書，自然是冷漠的，往前各宗族，有什麼書香祠內，大家希望此種目的，比較明顯些。假使沒有這種希望，那更枉然了！至於什麼替子弟培養將來謀生能力的，更

非他們所能想及。據我前年考查的結果，失學兒童，約占百分之七十以上，是很可憐的一件事情。而且學校裏因經費的缺乏，又要向學生徵收學費。初級生二元至四元，高級生五元至十元不等。還有一層最黑幕的，便是什麼畢業手續費，多至二三十元不等，弄得許多畢業生學父兄，典借抵當，爲子弟買一張畢業文憑，造成一個遊民分子，傷心至極！（但五六年前已廢止徵收。）

四，交通方面——岩東的交通，尙稱方便。九龍江的上游，係經流此地，有東西二江。東江發源於溪口，（叫白沙溪）經流白沙西端營至合溪。西江係發源於龍岩之西（叫做雁石溪）經雁石集美山，至合溪。東西兩江合流以下，稱爲九龍江，東西兩江均有通航之利，交通很方便。

陸路各鄉村的鄉道，也很平坦廣闊，行人稱便。岩平，（即龍岩漳平）大道係經此地。

五，商業方面——岩東有兩個墟場，向稱熱鬧，其一是白沙，爲龍岩第一大墟市，是東溪的口岸。每逢四五上市，鄰近各鄉村民，及岩城商家，均前赴之。出口商品以金紙，料紙，杉松，米爲大宗，當前年興盛時，每圩有數萬元之交易，現任因不景氣的影響，紙杉失敗，

市況亦稍衰微。其一是羅石，市場較小，是西溪的口岸，爲岩平陸水路交通之要道。出口商品亦是以金紙杉松爲大宗，但貿易額，較遜于白沙。

六，物產方面：

甲，農產物，如稻，甘儲等，是其主要產物。除供自用外，尙有一部份供給北方溪口一帶民食。

乙，松杉竹木等，亦很多，是居民的主要副業。
丙，礦物有石灰，出產亦不少。石灰除供肥田飾壁外，是鍛竹造紙的主要原料。

丁，工業品是金紙及各種竹器，有幾個鄉村完全靠此生活。

七，風俗概況：

甲，男女婚娶，尙沿舊俗。女子的聘金很貴，每人起碼須大洋三百餘元，憑媒說合，尙談不到自由。而且注重貞操，對於離異的事，認爲奇恥大辱。

乙，哀喪禮節。很嚴重，亦是沿用古禮。如有一個父母親死掉，做孝男的，須哭泣至哀，任憑親屬擺佈。看其家當之有無，儘量開吊讓享，不得過問。

丙，人情純厚，重感情，無市儈氣味。宗法思想雖重，而姓門之爭絕少。酬酢等亦沿用節儉風。

八、匪患——自民十六七以來，受陳國輝的壓迫，開公路，派捐款，辦土匪……等，弄的各鄉民生活無依，民不聊生。因而狡黠者挺而走險，造成東方十餘旗頭的土匪世界。嗣後又有號稱民團者出為收撫土匪，更為土匪張目，以致無一片乾淨土。田園荒蕪，餓莩載道，強搶妻帑，刦奪子女，變賣外屬，開千古未有之奇劫。其著名之土匪首領，如劉烈波（西方人）林雨青，謝老馬，陳明富，陳五金，陳永泉……等，但均已先後被格殺。所剩四五個逃散四方，尚在捕緝中。

十九路軍到岩以後，其最大成績，便是清除土匪，萬民稱快。他的剿匪方法，是以匪生命為目標。不是像其他軍隊的剿匪，一味敲榨土匪的親屬，以至土匪更形放胆，無所顧懼。現在岩東的土匪，被清除的均有十分之八，因而少數土匪，逃之夭夭，地方亦很安謐矣！

廈大生物學系發現新種的調查

澄耀

指正。現在祇好將匆促調查所得，列表於下：

廈門大學研究生物發現新種確實情形，實屬不易調查。他們發現的報告，大都散登於國內外科學雜誌上，一時不易搜集，此文又因匆促草成，不及詳細考查，遺漏在所不免，尚祈讀者

九、現狀 自十九路軍攻克龍岩，便把龍岩劃為特區後，施行新政治，實行耕者有其田——計口授田。把各鄉村許多荒田，均開墾分發，民食可以無憂。注重全民政治，有青年義勇軍，婦女隊，童子軍……等組織。有鄉政委員會，區政委員會之組織，以訓練人民運用政權。岩東素稱落伍的社會，經此訓練後，若不發生變故，則元氣之恢復，民智之開展，當有長足的進步也！

這回嘘風社編輯先生要我寫些關於龍岩方面的文字。因時間很促，不能多事搜集探訪，僅將我生平比較了解的，關於岩東方面的事，拉雜寫點出來，聊以充塞篇幅，請編者，讀者，原諒！

一九三三，十二，六，寫於龍小。

| 學名 | 發現者 | 發現地點 | 備註 |
|-----------|-----------|------|---------------|
| Acromitus | Light(美人) | 廈門 | 屬腔腸動物門 水母綱 |

| | | | |
|-------------------------|---------------------------|----|-----------------------------|
| <i>Leukartiara</i> | 徐錫蘋(廈大畢業生) | 廈門 | 屬腔腸動物門 |
| <i>Hoepplii</i> | | | |
| <i>Fusstrongyldes</i> | | | |
| <i>Excisus Tag</i> | Hoepplii(鶴人, 廣大動物學教員) 徐錫蘋 | 廈門 | 屬圓蟲動物門 |
| <i>erskoid Var</i> | | | 屬蟲綱。 |
| <i>Amoyensis</i> | | | |
| <i>Diplotriaena</i> | <i>Hoepplii</i> | 廈門 | 屬圓蟲動物門 |
| <i>nochti</i> | 徐錫蘋 | • | |
| <i>Lemdana</i> | | | |
| <i>Limboonkengi</i> | 同上 | 同上 | 同上 |
| <i>Onchocerca</i> | | | |
| <i>Fuelieborni</i> | 同上 | 同上 | 同上 |
| <i>Serratospiculum</i> | | | |
| <i>Chungi</i> | 同上 | 同上 | 同上 |
| <i>Acuaria</i> | | | |
| <i>Longicaudata</i> | 同上 | 同上 | 同上 |
| <i>Paraleptus</i> | 伍獻文(廈大畢業生現任職於中央研究院) | 同上 | 同上 |
| <i>Scyllii</i> | | 同上 | 同上 |
| <i>RICHTULARIA</i> | | | |
| <i>Tani</i> | <i>Hoeplii</i> | 廈山 | 屬圓蟲動物門 |
| <i>HALOCERCUS</i> | 伍獻文 | 同上 | 同上 |
| <i>PINGI</i> | | 上 | 上 |
| <i>APHELENCHUS</i> | | | |
| <i>PARIETINUS</i> | | | |
| <i>BASTIAN VAR</i> | 同上 | 同上 | 同上 |
| <i>SINENSIS</i> | | | |
| <i>Monhylera</i> | | | |
| <i>Spiralis</i> | | | |
| <i>Prismatolaimus</i> | | | |
| <i>Doiichurusode</i> | | | |
| <i>Man Var Bre-</i> | | 同上 | 廈門同 |
| <i>uicaudatus</i> | | | 七 |
| <i>Asterina</i> | | | |
| <i>Limboonkengi</i> | | | |
| <i>Smith</i> | | | |
| <i>Platyrrhina</i> | | | |
| <i>Limboonkengi</i> | | | |
| <i>Barbustamuiensis</i> | 湯獨新(廈大動物學教員) | 同上 | 此種係廈大採集員獲得，審定者非廈大教員，屬棘皮動物門。 |
| <i>(Oshima)</i> | 伍獻文 | 同上 | |
| <i>Labeo Pingi</i> | 福井同 | 同上 | |
| <i>Rhocea Wanki-</i> | 同上 | 同上 | |
| <i>nful</i> | | 同上 | |
| <i>Pseudoperilampus</i> | 同上 | 同上 | |
| <i>Lighti</i> | | 同上 | |
| <i>Pleuronichthys</i> | | | |
| <i>Lighti</i> | Herre | 廈門 | |
| <i>Cynoglossus</i> | | | |
| <i>Lighti</i> | Norman | 同上 | |
| | | 上 | |
| | | 上 | |

| | | | |
|------------|---------|----|--------------------|
| GOBIUS | HOEPLII | 福州 | 屬椎脊索動物門 脊椎動物亞門。 |
| NTHOGOBI- | | | |
| US)OMMAT- | 同 | 上 | 同上 |
| URUS BRE- | | | |
| VIDENTUS | | | 上 |
| APOCRYTES | | | |
| PELLEGRINI | 同 | 上 | 同上 |
| | | | 同上 |
| Taeniodeas | | | |
| LimbckenGi | 同 | 上 | 同上 |
| | | | 同上 |
| Zoarces | | | |
| Tangwangi | 同 | 上 | 同上 |
| | | | 同上 |
| Morphyra | | | |
| Sinensis | 陳子英 | 廈門 | 無脊椎動物多毛 |
| | 金德祥 | | 環節動物 |
| Neoleprea | | | |
| Amoyensis | 同 | 上 | 同上 |
| | | | 同上 |
| | | | 上 |

均為九百二十八斤。上面說過，每人可得0,2589畝，換句話說，就是每人每年平均大概只可收三百五十多斤的濕穀！這數目能夠算多嗎？

然而這還是就平均數立論，龍巖十一區中，每人所得田畝平均數，以江山區為最多，其數量為0.5652畝，比總平均高出0.3062畝，最少的是福蘇區，每人只得0.1144畝，比總平均低0.1918畝，這些數目差得很可怕呢！

為什麼各區有這些差異呢？這問題不難答覆的：一來因為區域大小和人口疏密，沒有一定比例，區域內的田畝，面積小的，而人口又多，那末這一區的人，授田平均數量自然少了，反之，田畝多的而人口少，這一區的人可不是授田較多嗎？二來各區土地的好壞，也不一致。

據善後處民政科廿二年七月的調查，龍巖全縣田畝總數為36510,22畝，以全縣人數142152人均分之，每個人可得0,2589畝。這塊土地，每年能夠產生多少穀呢？龍巖同閩南一樣，每年可有兩次的收穫，各區都是上季比下季好，上季每畝平均可出濕穀五百十八斤，下季每畝平均可出濕穀三百四十八斤，全年每畝出產額平

暫行法」中所提出的幾點，如「重新劃定村界」，如合併人口，如獎勵開闢荒地，努力進行下去，自然會有好的效果的。

其次我們要談龍岩的教育。

龍巖縣教育的行政最高機關是「教育指導委員會」。

牠的「暫行規程」，凡十三條，內容很重要，故茲又把牠全部鈔錄如下：

第一條 本會定名為龍岩縣教育指導委員會。

第二條 本會直屬於閩西善後處龍岩分處。

第三條 本會為創造新教育的發動機關，負責計劃並指導全縣各區鄉的學校教育、社會教育、政治訓練及軍事訓練，以促成各區鄉民衆的健全組織，使教育與政治軍事打成一片為宗旨。

第四條 本會所擬具之計劃方案及編製之訓練材料，經議決後，交由縣分處教育民政及保衛各科分別執行。

。

第五條 本會會所暫設

第六條 本會設委員七人。以本縣分處處長為主席，民政教育保衛各科科長為當然委員，另由縣分處函聘專門委員三人組織之。

嘘風月刊 第二期

第七條 本會設學校教育、社會教育、政治訓練，及軍事訓練四課，各課設課長一人，由各委員中選任之。

第八條 本會各課因事務之繁雜，得各設幹事若干人，相助各課長進行一切事宜。

第九條 本會於必要時得另設教材編纂委員會，委員定九人至十三人，由本會聘請，組織法另定之。

第十條 本會各課所掌職權如左：

一、學校教育課 指導督察全縣學校教育的改進事宜。

二、社會教育課 主持全縣社會教育，督促各區鄉辦理民衆夜學書報社，以及其他民衆識字運動等事宜。

三、政訓課 指導督察各區鄉的學校與社會之政治訓練事宜，務使全縣民衆均能明瞭閩西善後處之政綱政策及一般政治常識。

四、軍事訓練課 指導督促各區鄉組織童子軍，青年義勇軍，守望隊及婦女聯合會等，施以軍事訓練，使全縣民衆均能得到軍事上的普通智識及相當訓練。

第十一條 本會每星期開會一次，必要時得由主席召集臨時會議。

第三條 本會經費由縣分處于學款項撥充之

第十三條 本規程由縣分處核準施行，修政時亦同。

關於「軍事教育」、「政治教育」和「識字運動」這三點是我們特別要注意的。軍事教育另有「計劃大綱」，和「訓練綱要」分學科術科兩部，按照週次教授，分配得很詳細，這裡本想轉載，但一來因為本刊篇幅有限，未克如願；二來「軍事教育」的原理是一樣的，想一想各地學校實施的「軍事訓練」也就可以明白了。

政治訓練呢？我且把『龍岩縣各級學校民衆團體政治訓練內容綱要』（教育指導委員會油印本）全部介紹如下：

(甲)中國的現狀

A，目前中國農工生產大眾的敵人

一，帝國主義

二，封建勢力

三，軍閥

四，剝削資產及買辦階級

五，貪污土劣

六，赤匪土匪。

B，因為受這重重壓迫，所以：

一，民族不能獨立

二，民權不能實現

三，民生不能解決

(乙)今後的出路

A，實行農工生產大眾革命

一，農工的意義

1. 什麼叫做農？

2. 耕農與佃農，僱農及地主之區別。

3. 什麼叫做工？

4. 工人與工頭的區別

5. 學徒，夥計與店東的區別

二，農工地位

1. 目前中國農民的地位如何？

2. 農民對於社會有何貢獻？

3. 目前中國工人的地位如何？

4. 工人對於社會有何貢獻？

三，生產大眾的意義

1. 軍閥是否生產大眾？

2. 剝削，資產及買辦階級是否生產大眾

？

3, 貪污土劣是否生產大眾？

4, 土匪赤匪是否生產大眾？

5, 生產大眾到底是誰？

6, 革命與反革命以什麼為界線？

四，革命的意義

1, 什麼叫做革命？

2, 誰來革命？

3, 革誰的命？

五，怎麼才能達到革命的目的？

1, 組織農工生產大眾

2, 訓練農工生產大眾

3, 武裝農工生產大眾

B 建立農工生產大眾政權

一，什麼叫做農工生產大眾政權？

1, 政權的意義

2, 農工生產大眾政權的意義

3, 農工生產大眾政權與德謨克拉西（民主主義）的區別。

4, 農工生產大眾政權是否真正民權？

二，為什麼主張農工生產大眾政權？

1, 因為農工生產大眾佔全國人口百分之八十五以上

2, 因為農工生產大眾是最革命的——受痛苦最深要求革命最迫切——

3, 因為要解除絕對多數人——農工生產大眾——的痛苦

4, 因為要完成農工生產大眾革命

5, 適合社會進化的原則（社會進化由神權而君權而民權，農工生產大眾政權是真正民權）。

三，怎樣實現農工生產大眾政權？

1, 組織農工生產大眾（如農會，工會婦女會），

2, 訓練農工生產大眾，使之有政治常識及能力

3, 實行自治（組織鄉自治委員會，由鄉而區，由區而縣，由縣而省，由省而推行全國）。

4, 武裝農工生產大眾（如組織守望隊，

青年義勇軍，童子軍，婦女聯合會，
施以軍事訓練）以鞏固政權

(丙) 結論
6. 生產與消費要日趨社會化

5，同時要掃除革命的障礙（如帝國主義，軍閥，封建勢力，剝削，資產，買辦階級，貪污土劣，赤匪土匪等）

C，走上社會主義大道

一，什麼叫做社會主義？

1，在生產方面廢除生產手段私有制而代

之公營制度

2，在分配方面，各盡所能，各取所值。

二，為什麼要走上這條大道？

1，因為要澈底解決民生問題。

2，因為要達到革命的最後目標。

三，怎樣走上社會主義大道？

1，解決土地問題，實行耕者有其田。

2，歡迎生產資本，開發生產事業（如開

礦，墾荒……）

3，樹立國家資本主義

4，大企業收歸國有及公有

5，暫時維持小資本的私人企業

附註：

1，本綱要單擬政治訓練內容，對於訓練原則，訓練目錄，訓練方法，當另擬政治訓練計劃大綱。

2，本綱要所敍及的各種組織（如農會，工會，區鄉自治委員會，婦女會，童子軍……），因另有章程，故未詳述其組織法及其作用。

3，本綱要對於各級學校及民衆團體均可適用，惟政治訓練員須依據學生或民衆程度之深淺而採用不同的教學法及參攷資料。

以上所有材料，是我們到「龍岩縣教育指導委員會」參觀時所得的，我們到會時適值正午，辦事人員在用膳

，所以我們巡視了一下就出來。

（未完）

評廈門兒童週報

翁春雪

出版——廈門兒童週報社

定價——每冊大洋四分

出版兒童週報，當然是想要供給兒童的一種讀物。

那末，就不能不了解兒童了，兒童並非成人的縮小，故欲供給兒童的，自不應亦以供給成人的一樣，以成人之所愛好，亦強兒童愛好之，成人之所崇尚，亦強兒童崇尚之，一切皆以成人的標準屬望於兒童，實在是不可能的。因此，我不得不站在兒童教育的立場上，批評這與我素無挾怨的兒童週報。

先說兒童週報的封面，那四字「兒童週報」是用圖案字寫的，兒童恐怕很難認識。封面畫，是用一張世界著名風景的相片做成銅版來印的，模糊得很，雖然下邊有一行小字註明是「法屬高綿國京城中的龍橋」，但這一畫面畫，對於兒童實在毫無興趣。

封面上有「第二期（創刊號）」這樣一行字，這真不曉得怎樣解釋，既然是「第二期」了，怎麼又說是「創刊號」呢？這一點當是編校方面的錯誤。

書裏的文字，是一頁印紅色的，一頁印綠色的。字

印綠色的還可以，字印紅色的，那就不可以了，因為多看紅的字行，是會損壞兒童的眼睛。

全書所用的字粒太小，除了題目用三號和四號的鉛字外，其餘的本文，一概用五號鉛字排印，像這樣小的字，怎能適合兒童的閱讀？

每頁所排列的行數和字數，都嫌其太多了，每頁有二十直行，每行有四十五字，平均起來每頁（三十二開紙）約印有八百多字，這不但每頁的字數太多，就是每字的距離，和每行的距離，也都太擁擠了。兒童們怎能看得清楚？

書中的插圖篇幅太小，每幅插圖只有方寸大，有的人頭比小米粒還要小些，這樣小的插圖，這樣小的人物，叫兒童怎能看得清楚？怎能了解其中的圖意呢？尤其裏頭有一幅「女神襲氣圖」，是用相片做成銅版來印的，模糊得看不出什麼來，這叫兒童怎能引起興趣呢？

至於其中的文章，我只取出排列在書首的兩篇來說一說，其餘的只好不說了。

第一篇題目為「小朋友的園地」，作者「然」，這是一篇類似發刊詞的文章，第一段大概說：「特開這個園地

，且要盡點義務，供給小朋友的遊目騁懷」，第二段我

只好照錄如下：

「來！小朋友！我們這園地，是文武具備，百戲雜

陳的小世界；裏面有毛（建旁）子，鑄環，的玩具，有蘇腔，平調，的聲韻。有方天畫戟，丈八蛇矛，

追擊炮，坦克車，的武器。有時也有，平平仄仄的詩韻全璧。望殷問切的驗方新篇。」

這一段不但是極點弄錯了，就是「方天畫戟」，「丈八蛇矛」，平平仄仄的詩韻全璧，「望殷問切的驗方新篇」，這些東西，兒童那裏能懂得呢？

第三段，既說「辦這刊物的人，好比走江湖的，鑄聲一震，人們圍得越多，巴戲變得越賣神通，拳頭打得越賣力。」

第四段，又說「來！小朋友！藥膏是真，拳頭是假，歡迎小朋友來各顯身手。」

像這樣的文章，不但不適合給兒童們讀，就算給兒童讀了，一知半解，還受其害。

更可怪的，就是那書後的廣告，一共有七頁，計有

銀行，印刷，電版，花柳治療，照相放大，西服部，裁社，律師，布店，紙莊，蠟燭，蚊香總批發，等等，我真不明白，這些登廣告的老板們，花了一筆廣告費，到底，替一般兒童們讀了耽心。

四庫全書收錄閩士著述總目

薛澄清

此總目寫成於前年寓平求學時。竊以四庫全書原本，今僅北平尚藏文淵文津兩整部，得緣一親家所未見

第二篇，題目為「母性與兒童」，作者「呂無病」這是一篇類似論文的東西，裏面有這樣的句子：

「我們所謂現代母性，當然是指一般受過新教育的女士們」。

「在此，我們並不是輕視女學生，猶其不是反對女子讀書，不過我們總希望所謂新女子，對於她將來的重要工作，不要忘記，而已成母親的新婦女們，對於這構成將來新社會的基本成員的兒童。撫養與教育的原理和制度……」

朝代等，編就一目，挾之以到圖書館借書，按圖索驥，稱方便焉。方冀盡讀其書，了解本省過去之文化及學術；乃不幸身遭大故，奔喪歸漳，迄今又年餘矣，每念及鄉先賢之書，尙未竟讀，不勝悵悵！今取此目發表，一所以誌宿願，備為將來得緣續讀

之助，一又欲以便利同志今之得讀此類古籍者。至此目循四庫舊法，分為經史子集，自不甚合，若欲使其便乎檢索，則應合四庫存目所載者，重新以筆畫或四角號碼或中國字度攝法改編一索引而後可。

畫之以俟異日。

一九三三年十二月三十日，漳州。

| 書經類部 | 類別 | 書名 | 卷數 | 著作者 | 朝代 | 籍貫 |
|------|-------|--------|------|-----|----|----|
| 書集傳 | 周易通論 | 了翁易說 | 一 | 陳確 | 宋 | 延平 |
| 六 | 古周易訂詁 | 周易經傳集解 | 三十六 | 林栗 | 宋 | 福清 |
| 蔡沈 | 周易蒙引 | 周易經傳訓解 | 二 | 蔡淵 | 宋 | 建陽 |
| | 易象意言 | 易象意言 | 一 | 同上 | 同上 | |
| | 易經存款 | 易經蒙引 | 十二 | 林希元 | 宋 | 同上 |
| | 易蒙正 | 易經存款 | 十二 | 陳祖念 | 明 | 晉江 |
| | 易用 | 易蒙正 | 十六 | 黃道周 | 明 | 同安 |
| | | 古周易訂詁 | 何楷 | 李光地 | 明 | 同上 |
| | | 周易通論 | 周易通論 | 林之奇 | 清 | 安溪 |
| | | 書集傳 | 周易全解 | 宋 | 侯官 | 建陽 |

尚書精義

宋

知爲閩人，未詳何縣

尚書通考

元

邵武

尚書疑義

明

莆田

洪範明義

明

漳浦

尚書解義

明

安溪

毛詩名物解

宋

仙游

毛詩講義

宋

邵武

詩緝

宋

古田

獻齊考工記解

宋

福清

周禮述註

宋

福州

儀禮圖

宋

安溪

儀禮旁通圖

宋

漳州

儀禮集說

宋

長樂

月令明義

宋

漳浦

坊記集傳

宋

同上

附春秋問業

宋

同上

繙水集傳

宋

同上

四

一

四

十

一

二

三

二

四

六

五

同上

同上

黃道周

敖繼公

楊復

林希逸

嚴粲

李光地

黃道周

馬明衡

黃倫

同上

同上

清

元

同上

宋

宋

宋

明

元

宋

同上

| 經部 | | 禮類 | | 經部 | | 春秋類 | | 經部 | | 春秋類 | | 經部 | | 禮類 | |
|-------|------|------|-------|--------|-----|------|-----|-------|------|-------|------|------|-----|-------|------|
| 儒行集傳 | | 禮書 | | 春秋或問附 | | 春秋五論 | | 春秋正月考 | | 春秋或問附 | | 春秋五論 | | 春秋正月考 | |
| 讀論語劄記 | 中庸餘論 | 中庸章段 | 大學古本說 | 孟子集疏 | 別錄 | 續辨 | 尊孟辨 | 經稗 | 五經蠡測 | 孝經集傳 | 五經蠡測 | 黃道周 | 張以甯 | 同上 | 呂大奎 |
| 二 | 一 | 一 | 一 | 十 四 | 一 | 二 | 三 | 六 | 四 | 二 | 二 | 明 | 明 | 宋 | 一五〇 |
| 同上 | 同上 | 同上 | 黃道周 | 蔡模 | 金允文 | 金允文 | 鄭方坤 | 蔣悌生 | 黃道周 | 張以甯 | 同上 | 南 | 古田 | 福清 | 二八 |
| 明 | 明 | 明 | 明 | 宋 | 宋 | 宋 | 清 | 明 | 明 | 明 | 宋 | 南 | 福州 | 李光坡 | 黃道周 |
| 同上 | 同上 | 同上 | 津浦 | 同上 | 同上 | 同上 | 同上 | 同上 | 漳浦 | 福寧州 | 同上 | 安溪 | 古田 | 泉州 | 禮記述註 |

| 同上 | | 讀孟子劄記 | | 二 | | 樂書 | | 二百 | | 陳曉 | | 同上 | |
|-----|--|---------|--|---|--|---------|--|----|--|-----|--|----|--|
| 經部 | | 律呂篆書 | | 二 | | 古樂經傳 | | 五 | | 蔡元定 | | 宋 | |
| 樂類 | | 爾雅註 | | 三 | | 毛詩古音考 | | 五 | | 李光地 | | 宋 | |
| 經部 | | 韻補 | | 五 | | 宋九朝編年備要 | | 四 | | 鄭械 | | 宋 | |
| 小學類 | | 中興小紀 | | 十 | | 平臺紀 | | 三十 | | 陳第 | | 明 | |
| 編年類 | | 宋九朝編年備要 | | 三 | | 附東征集 | | 熊克 | | 吳械 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | |
| 史部 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | 宋 | | | | | |

閩南歌曲選註

怡民

第一 王月英元夜留鞋 註 1

行徑 9。勸恁 10莫相惱，且看阮 11衷情。叫恁發聲，伊都也不應。勸恁莫待着急，起來相應承。阮 12枕上

【本事】郭華，洛陽人，儀表清俊，筆下兼有錦繡文章，上朝應舉，却不幸榜上無名，因此留滯未歸。時相國寺西有座脂胭舖，舖裏有箇小娘子名喚王月英，生得十分嬌色。郭生看了愛上了她，每每推買

胭脂，到舖裏饒着她一回。這王月英也愛上這位清秀書生，却因母親時時在旁，不好與他言談。久之

，月英害了相思病，婢女梅香乃設計爲她通訊，約

郭生元宵夜在相國寺相會。那夜，月英打扮的齊齊整整，扶着梅香顛弱地走向相國寺去。到時，却見郭生泥醉在地，呼他不應，挨他不醒，無奈何留下羅帕弓鞋而返，郭生醒來，睹物思情，恨恨不已

，吞下羅帕，氣絕而亡。包侍制勘查案情，拘王月英來審問。月英幸得救活郭生。包侍制便將二人配爲夫婦。2

【灘破石榴花】王月英唱】趁賞花燈。端的是爲私情。
咱 3 來到只 4 山門，都也不見伊踪影。再力只 5 金蓮，咱來 6 步行進。伊是怪唱來遲，天 7 伊即 8 假做一

，我今看伊。必有乜 13 嘲諷 14。雙目映 15，你那是 16 假做呆痴。跨 17 步近前，撩身障 18 扶起。障 19 般軟體，有只沉重倒斜欹。叫你不應，你只頭舉不起。

論人情，管乜 20 死 21。好共歹 21 你也着說乞 22 阮知機。醉朦朧，叫都不知聽，枉我爲你爲我只處費盡心機。

【越任好】王月英唱】脫落脚下綉弓鞋。心頭，我只心頭暗苦切 23。親像結托無緣君，恩愛未就，被卜 24 分疏 25 相思，我只相思惡 26 開解。羅帕包定綉弓鞋。

爲記放寃 27 懷中底。再來乘勢力身挨，我再來乘勢力身挨。你食寃隙 28 醉，你一身來做乜 29。

【舞覽宴】梅香唱】娘仔有心相意愛。秀才，伊，因也不醒來。實無采 30。【月英唱】毛 31 人暗切流目涙 32。我只芳心無賴，芳心無賴。醉醒來。你也看仔細猜。

你莫怪阮是無心相意愛。只是無緣相擔帶 33。【梅香唱】梅娘，勸娘仔你也莫苦切啼。笑殺，笑殺，向般 34 人，可見呆痴。抽身，抽身且返去。莫放遲。

亦恐長崎發人有耳³⁵，【月英唱】我但得³⁶共你且相辭。
我但得着來共辭拆分離。那畏³⁷去後，爲君恁切病相思。
，那畏人去後，我爲君恁切病相思。【合唱】門樓鼓打
五更時。鐘聲報曉雞聲啼。相共返去，莫放遲。
相共返去，莫得放遲。（本節完）

註

- (一) 元曲選留鞋記插圖有「王月英元宵夜留鞋記」，註者撮此爲標題，原曲無。
- 本曲見文煥堂指譜第四套，咸豐七年刻本。
- (二) 此註者取元曲選留鞋記綴成，原本無。
- 本曲係王月英元宵夜赴相國寺會郭生一段。
- (三) 咱，讀如ㄉㄢ，上聲，「我」之衆數，猶北省方言「谷們」也。月英，梅香同行，此句乃作月英語梅香之辭氣，字義兼指二人。
- (四) 只，這也，此也。
- (五) 「力只金蓮」猶言「把這金蓮」。力，讀如ㄌㄧ。
- (六) 來，助詞。
- (七) 天，助詞。
- (八) 卻，猶北省方言「幾」也，例如閩南語「伊吃酒見君則映其一日，奚如？……」
- (十九) 忽，讀如ㄉㄨ，上聲。汝之衆數，猶言「你們」也。此指郭華。稱「𠂔」不稱「你」者，不敢直稱之，謙辭也。閩南俗如此。
- (二十) 阮，讀如ㄉㄢ，上聲，我之衆數，猶言「我們」也。惟用法與上而咱字有別。此句乃月英語郭華之辭，字義指己及梅香二人。
- (十一) 「咱」，「阮」義同爲「我們」，而「咱」乃兼括與語者之「我」，「阮」字則不包括與語者之「我」，乃對與語者稱舉己之同伴的「我」也。
- (十二) 卜，欲也。本字爲媒。
- (十三) 乜音芊，甚麼也。
- (十四) 曉崎。曉，古像切，崎去奇切。漳州方言。假做模樣以示意曰「做曉崎」
- (十五) 映音夾，閉目也，韓非子說林「惠子曰今有人見君則映其一日，奚如？……」

醉卽亂講」猶北方言「因爲他醉了，他纔亂說」
鄭光祖「倩女離魂」「爲數歸期，則那竹院裏刻
玳瓈琴瑟」。「卽」猶「則」也。

(九) 「一行徑」，猶言「這行止」也。此疑郭生假醉或假睡之辭。

(十六)「開是」猶言「好像是」

(十七)「跔音捺。行輕也。」

(十八)「障，卽也。」

(十九)「障，這也。」

(二十)「管也八死」猶言「不管我會死不會死，會被人

笑不會被人笑，總須扶他起。」「八死」猶「將

死」也。

(廿二)「歹讀如ㄩ一ㄝ，收聲於唇，入聲。好之反也。」

(廿三)「乞，給也。」

(廿四)「切感也，戛也。」

(廿五)「被卜，就欲也。卜卽悞。」

(廿六)「惡，汪烏切，難也。」

(廿七)「疎音丁一丫。」

(廿八)「障醉，這般醉也。」

(廿九)「來做乜轂」猶云「來此幹何事。」

(三十)「實無采」猶云「實爲可惜」也。

(卅一)「悉音ㄐㄨㄤ，去聲，引也，使也。又取妻曰悉。」

。

(卅二)「目涇，淚也。」

(卅三)「相擔帶」猶云「相耽誤」也。

(卅四)「向般」猶「許般」

(卅五)「耳，音ㄏ一，去聲。」

(卅六)「但得」猶言「只得如此」也。

(卅七)「那畏」猶言「只恐」

廣東通訊

〔廣甯散記〕續 筐

梔榔

此處猶有吃梔榔之風。有客至卽取以餉，送禮亦必用之，如吾鄉之用蕉梨芋橘者，故賣者甚多，每個價二仙，賣者且備有榔前（刀下）以代前（刀下）開。

雲吞

雲吞卽吾鄉扁食，爲最普通之食品，本地人或用以代飯，此間營此業者甚多。

花猪

此處豬盡爲花皮，背黑的稍下作灰色，腹爲白色，小者爲紛紅色，甚美麗，吾鄉之黑豬則醜矣。

銀面

銀面爲一種植物，味香，微辣供菜用。

蕈

蕈爲山上野生之植物，狀爲香菰，大者數寸，小者一寸

小者味美，一年惟冬不生，生不多。

牛繩

吾鄉之蒜城枝，此間名牛繩，吾鄉僅有甜者，此間
酸甜均有，以石潤為最佳。

芋苗

芋葉之苗，此間有取作菜用者。

竹虫

竹中之蟲，取為食品，味甚甘美，其狀兩頭尖，中
大，長寸許，買來尚活，能蠕動，甚可怕。

欖鼓

欖鼓即橄欖鼓，色紫喜食之者甚多，常取為送。『
此間名送飯之菜為送。』平常價甚賤，佳者裝以玻璃瓶
，廣州知味齋製者，一毫售數兩。我們吃不慣。

狗肉

狗肉市上每日均有出賣，價與牛肉等。

蓑衣

蓑衣以竹葉編成，不似吾鄉用棕者。

竹

縣地多為山崗，無數里平洋，故米糧僅足供四個月

，尚有八個須靠外米土產以竹為大宗，故尋常論富，以

有竹山多少為斷。全縣之人皆靠竹生活。男女皆做砍竹，
破竹，做篾，運竹之工，開竹篾以此處為最佳，以其質
嫩不易斷。竹雖多，但不解作竹器。如吾鄉之竹牀，竹
椅，竹箱等，此處均未見。

出殯

出殯之前晚，即請道士來念經，『此間不用和尚。』

城中道士剩一人，為有大喪，即往四會請來。』有一鑼
一鉸佐之。半夜又起演念一回，四五更，又起演念一回
。念後，喪家與道士各歸寢，留棺於天上，棺邊倚一開路神
，神著紅袍，圓眼黑鬚高四尺餘。『小喪便無開路神。』又張
一把黑傘遮於棺頭。傘緣貼白紙剪成之花邊。送殯最簡
單之行列：喪家持傘先行，一人扶之。主喪者行時必鞠
躬，為哭甚哀者。死者之女，即手持一小白燈，燈上一邊寫
『慈母』一邊寫死者之年齡。頭上蓋一白布，不似吾鄉之戴
『敢頭』。此為棺，此為一人打鑼，一人打鉸，又一道士打鼓
。普通儀式，即有一人先行，一手持開路神，一手持紙
糊亞字牌，次為披紅衣之樂隊。次有吊者之聯軸，次為送
殯者，為喪家，為棺，又次為道士。富家儀式，又與此微異。

冠禮

吾鄉行冠禮，在婚之前晚，此處即在拜堂後行之，

禮畢，則掛一△形，或扇形之小匾於壁上，上書其字

式畧如上：

【兄命其換冠字】
乃容

嫁婢

嫁婢以一小轎，四周頂幔以紅布，用二人抬去。女伴多來送行，嫁者必哭出聲，似示其依不捨。女伴送妃一程，即放炮回去。別時，轎小亭，大家都到轎前告別，乃各返。

廣東通訊

怡：

瓊崖全島，除五指山外，四境均屬平坦，築路極易。平原一望數十里，地與天接，惜多荒廢耳。氣候溫和，椰，橡皮，波蘿，均能生長。但種植畜牧却不盛。詢之土人，始知瓊島人民，多赴暹羅新加坡各埠謀生；鄉中男丁無多；又以土壤良好，數小時之工作，便足自供自食，故耽於逸樂，不求發展。昨日參觀一椰子園，長廣各十餘里，而楓植部分不及十分之一，荒蕪之狀，由此可想見。

土話為海南語，音重濁不清，細聽之路近渾泉。聞

居民係由閩移此，久而語言自成一種。廣州話為該地通行之普通話。弟曾參加國慶大典及海口各機關，紳士，黨大人，新聞御史所組織之籌建海口港委員會，會中舉凡念遺囑演說，均用粵語。弟在會未開口，衆不注意，迨提案時用國語說明，全座皆瞠目。

汽車載重可云冠全球。車有五座位者，疊坐為九。車外綁貨，高與人等，致坐客不能外視，貨上又坐人。車頭燈位坐兩人如大燈。一架貨上人，燈上人，人上人之車，跳舞於高窪起伏，曲線優美之路上，實為奇觀。

大風常有，住宅除洋灰鐵筋樓房外均為矮屋，瓦須灰粘，恐裏吹去也。屋內神虫甚多，白天舉目一視，各壁皆有，未知何故。

我曾到黎境參觀黎民，男女皆畫面文身，殆有面譜。平原一望數十里，地與天接，惜多荒廢耳。氣候溫和，畫色有藍黑各色之別，聞各色目通婚，疆界至明，與漢人交易者，多著衣服。男女衣均短，對襟，可見其臍。衣襄（系旁）花邊。貢鼻，大耳環。語言啾啾聞者不辨。酋長勢力極大，一出命令，無敢違者。

軒廿二，十，廿八日

福建時事日記（十二月）

一日▲各省代表於上月廿日開大會于福州，即成立人民

革命政府，李濟深任主席，陳銘樞等任委員，新國旗為紅藍二色，中一五角黃星，今各地開會並舉燈，慶祝新政府成立。

二日▲民府成立，改元更新，即以是年為中華共和國元年，已見氣氛各界遵用。

▲民府軍隊稱人民革命軍，各地民團擬改為人民自衛軍。

三日▲福建各區保衛指揮部結束清楚

▲寧波飛機到泉州與沙縣等地擲炸彈，死傷人民甚多。

四日▲蔣光鼐報告財政，每日國地稅收入，約二百萬，支出，軍費百二十萬，政教費用一萬。

▲民府文化委員會議決准歐陽子債籌設中央戲劇院，並派胡秋源等為人民大學籌備員。

五日▲廈門商會電甯府，請制止飛機擲彈，以重人道。

▲民府第一方面軍總司令蔡廷楷昨飛漢，計劃閩南

軍政要務，不日仍返福州。

六日▲福州團務處野外演習，駐軍誤會，槍殺十二人。

▲泉州各界開會追悼一二一死難同胞，並議籌恤金

七日▲民府通電各地，取緝反動越軌宣傳，以免搖動革命基礎。

▲漳浦各省立中小學，教員久被欠薪，生活難維持，向當局請願救濟。

▲閩已實行裁留關稅，月約四十餘萬，惟用人行政，仍由稅務司負責。

▲南洋各地華僑同鄉會電甯，請制止飛機轟炸，以重人道。

八日▲民府財部公佈，十一月廿四日至三十日，收入三十六萬一千五百八十八元四角九分，支出十四萬六千三百四十元七角四分，庫存二十一萬五千二百三十七元七角五分

▲民府最高法院根據人民革命之立場，改革偏護資產階級法律。

▲民府昨令最高法院根據人民革命之立場，改革偏護資產階級法律。

▲興泉永屬土軍總點驗後，計四支隊，預算月餉八萬元，尚有三千人未歸翁照垣收編，已在接洽中

九日▲民府頒佈保護工商令

▲省立龍溪中學發生驅長風潮

十四日▲閩海延建興泉龍汀四省正副省長委定，閩海正何公

▲第四軍張軍長召漳各界公開談話

十日▲民府通過籌務委員會簡章

▲福建擬分爲閩海，閩上，興泉，龍漳四省，各省所轄縣份，略如民初分道。

十一日▲民府文化委員會通過各縣學生聯合會簡章

▲廈門警察因誤會衝突，傷十九人。

十二日▲民府文委會通過中等學校暫行課程，以政治教育，軍事教育，勞動教育爲基本，其課程如下：國

文，數學，國際與中國，社會進化簡史，社會問題與社會運動，生產人民政權之意義，中國近百年史，中國革命史，福建新建設地理，社會科學概論，軍制，武器使用法，徵兵法，空防研究，操典，人民武裝自衛法，農作，修築公路，公共衛生，軍事工程，音樂，圖畫，戲劇。

▲南府經濟委員會公路處公佈福建已成公路共有六九一公里。

▲廈門市改爲特別市

十四日▲福建劃分四省案通過。

▲民府建立全國生產人民政權步驟，全文昨已發表。

敢，副黃政清，延建正薩鐵冰，副郭冠杰，興泉正戴載，副陳公培，龍汀正許友超，副徐名鴻。廈門特別市長由漳廈警備司令黃強兼任。閩海省會設閩侯，延建設南平，興泉設晉江，龍汀設龍溪。

▲新省府組織，正副省長及秘書長之下，設民政，財政，文化，建設，保衛，土地等六科。

▲民府招待各地商會代表，研討維持金融，調濟民生問題。會期預定三日

▲民府文委會加推王禮錫，梅雙冰，劉撓爲人民大學籌委。

▲福州日報總編輯兼中央社駐閩記者高拜石，被公安局拘押，新聞界正要求釋放。

▲省府令各校停止講授黨義。

▲菲華僑爲甯府轟炸泉州事，提出警告，并拒絕捐款。

▲蔡廷楷在津表示澈底抗日，又言無聯共可能，因十九路軍與共黨各有其政治主張。

二十七

廿日 ▲ 福廣澳三海關十月份入超百零四萬。

▲ 福廣澳一月至十月進出口輪船計九百二十四艘百

九十七萬餘噸。

廿日 ▲ 四省府定元旦成立。

▲ 漳龍鐵路會決請測量隊再度來閩

大日 ▲ 禁煙督察處泉廈各設分處，令烟民登記，傳將實行寓禁於征辦法。

▲ 傳林知淵應鄭孝胥電召前赴瀋州國。

▲ 許友超堅辭省長職，一部分行李已先行運回菲島

廿日 ▲ 寶機炸彈，死傷甚多。而下沙一處，情形尤為悲慘。

▲ 京日 總領須磨今乘輪來閩。

▲ 蔡廷楷二十二日晚到省。

廿日 ▲ 戰載昨日抵廈，日內赴泉就任省長職。

廿日 ▲ 客機昨又轟炸福州

▲ 滬拘捕大學生六十餘人，關係與閩事有關。

廿日 ▲ 民府中央銀行將於明年二月一日成立。

▲ 龍中學潮，經徐名鴻調解已告解決。

▲ 民府委任僑委共五十人，又任張恪惟博士為經濟顧問。

▲ 民府通過統制郵電新聞暫行條例。

廿日 ▲ 廈門禁烟稅，每月約三萬元。

▲ 黃強電省辭漳州督備司令及廈門市長，願任總部行營主任。

▲ 日籍民在廈門拒檢查，開槍殺人傷警。

▲ 民府頒發「開國文獻」，兩索者附郵四分即寄。

廿日 ▲ 閩湖征烟燈捐，廈報著論忠告。

▲ 閩西農民銀行將由龍岩移設漳州。

▲ 徐謙提取銷鼓浪嶼會審公廨案，通過。

▲ 閩海軍合作後，三都福州間船運已恢復。

廿日▲津廈警備司令部撤銷。

▲史傳蔣汪四全中會前辭職

▲許友超由飛回廈門，日內移交廈門市長職。

▲杜錫珪因病在滬逝世

▲甯機四炸福州。

▲甯機再炸連江及延平。

▲福廈二海關決增稅率十分之一，充軍政費。

▲第四軍四十九師移防同安，津防由第四師負責。

▲民府對蔣下討伐令。

▲閩浙大戰聲中，民府續委余華沐為龍漳廈警備司

▲李清泉返菲過港，謂將以私人資格，電甯制止飛

令，翁照坦為興泉永警備司令。

機轟炸閩地。

廿日▲閩黨務整理委員會昨在南京開會，方聲濤，楊樹

莊等均參與。

卅日▲美使照會甯外部，請對飛機炸閩應慎重處置。

▲廈當局佈告嚴禁代售甯府航空獎券。

▲閩商會接林森陳紹寬等覆電，謂已阻止飛機再飛

閩地轟炸。

▲廈市立小學昨十校停課索薪。

▲民府向各縣商會借款，廈門六十萬，福州二十萬

，龍溪晉江各十萬。

▲民府委葉瑋卿為廈中央銀行行長。

▲民府僑委定元旦就職，請將會址移廈，獎勵革命

華僑，懲辦附逆華僑，沒收附逆之土地財產，興

辦工廠農場，救濟失業華僑。

福建論文引得

題 目 著者 雜 志 名 年 月 卷 號
方 方

普通類 廈門音系(書評) 國立北平圖書館刊 二十 八 五 四

| | 同 上 | 二十一 | 十二 | 二十四 |
|-------------------------|-------|-----|----|-----|
| 金蠶鬼的傳說 | 葉國慶 | 民俗 | 十七 | 十九 |
| 關於談檳榔風俗及羅陳故事 | 葉國慶 | 民俗 | 十七 | 廿一 |
| 漳州比賽龍舟的風俗及故事 | 胡張政 | 民俗 | 十七 | 廿一 |
| 輯歌雜記 | 謝雲聲 | 民俗 | 十九 | 廿一 |
| 福建各縣實驗小學辦法大綱 | 中華教育界 | 十九 | 廿一 | 廿一 |
| 福建省中小學校教師選修辦法 | 中華教育界 | 十九 | 廿一 | 廿一 |
| 福建省中等學校成績計算及升級留級辦法 | 中華教育界 | 十九 | 廿一 | 廿一 |
| 福建小學學業成績考查辦法 | 中華教育界 | 十九 | 廿一 | 廿一 |
| 修正福建省暫行縣教育局規程 | 中華教育界 | 十九 | 廿一 | 廿一 |
| 福建省縣教育行政委員會暫行規程 | 中華教育界 | 十九 | 廿一 | 廿一 |
| 福建資助教育行政人員進修辦法 | 教育部公報 | 廿一 | 廿一 | 廿一 |
| 福建省職業教育設計委員會會議要案報告 | 教育部公報 | 廿一 | 廿一 | 廿一 |
| 福建省教育廳津貼國立大學及學院 | 中華教育界 | 廿一 | 廿一 | 廿一 |
| 本省學生規程 | 中華教育界 | 廿一 | 廿一 | 廿一 |
| 福建省教育廳選派外國公費留學生 給費辦法 | 中華教育界 | 廿一 | 廿一 | 廿一 |
| 慶太寶小試行部頒小學課程暫行 標準報告 | 教育什誌 | 廿一 | 廿一 | 廿一 |
| 福建實施職業補習教育辦法 | 中華教育界 | 廿一 | 廿一 | 廿一 |
| 福建省教育廳改良私塾規程 | 中華教育界 | 廿一 | 廿一 | 廿一 |
| 福建省立莆田中學之職業設施 | 教育與職業 | 廿二 | 廿二 | 廿二 |
| | 藍 槿 | 一 | 一 | 一 |
| | 教育與職業 | 二十四 | 廿四 | 廿四 |

| | | | | |
|-----------------|--------|-------|----|----|
| 福建中等學校實施職業指導之一瞥 | 張效良 | 教育與職業 | 二二 | 一 |
| 福建西南路礦計劃 | 鄭華 | 中華教育界 | 二二 | 十一 |
| 嵩嶼開埠與福建省的前途 | 莊福昌 | 新亞細亞 | 二二 | 一 |
| 閩南永春縣發現大煤田 | 同上 | 工商半月刊 | 二二 | 五 |
| 福建永清等處發現豐富煤田 | 同上 | 中行月刊 | 二二 | 四 |
| 福建省建廳備概之商鑛 | 陳振鐸 | 鐵業週報 | 廿二 | 十 |
| 福建全省重要礦產一瞥 | 農業週報 | 中行月刊 | 廿二 | 九 |
| 福州農田概況 | 中華農學會報 | 工商半月刊 | 廿二 | 八 |
| 福州農田概況 | 鄭文漢 | 農業週報 | 廿二 | 七 |
| 閩侯料貢鄉農事基本調查報告 | 教育與職業 | 中行月刊 | 廿二 | 六 |
| 福州電氣公司農村電化部庶績 | 工商半月刊 | 一〇〇 | 廿一 | 五 |
| 閩省大造紙廠概況 | 沈祖彝 | 銀行週報 | 廿一 | 四 |
| 福建省各縣物產概況調查 | 錢業月刊 | 廿一 | 三 | |
| 福州之貨幣與錢商述概 | 銀行週報 | 廿一 | 二 | |
| 廈門金融業現狀述略 | 錢業月報 | 廿一 | 一 | |
| 福州之錢莊 | 中央銀行旬報 | 廿一 | 零 | |
| 福建產業狀況 | 中央銀行旬報 | 廿一 | 零 | |

| | | | |
|-----------------------|----|----|-----|
| 閩省抵制日貨之成績 | 二十 | 八 | 三一八 |
| 福州日貨進口激增 | 二十 | 九 | 三一九 |
| 廈門市況凋敝 | 二十 | 十 | 三一九 |
| 廈門商業銀行民國二十年下期營業 報告 | 二十 | 十一 | 三一九 |
| 廈門徵收洋米稅研究 | 廿一 | 二 | 三一九 |
| 東沙島海產調查初步簡明報告 | 廿一 | 五 | 三一九 |
| 福建漁業概況 | 廿一 | 五 | 三一九 |
| 中國南方民族源流考 | 廿二 | 二 | 三一九 |
| 五代閩史稿 | 廿二 | 十七 | 三一九 |
| 歷史上與 | 廿二 | 十六 | 三一九 |
| 地理 | 廿二 | 廿六 | 三一九 |
| 林則徐先生年譜中一個小問題 | 廿二 | 廿六 | 三一九 |
| 侯官何氏寶唐樓李將軍圖冊後記 | 廿二 | 廿六 | 三一九 |
| 同上 | 廿二 | 廿六 | 三一九 |
| 魏應麒 | 廿二 | 廿六 | 三一九 |
| 中山大學歷史語言 研究所週刊 | 廿二 | 廿六 | 三一九 |
| 東方雜誌 | 廿二 | 十二 | 三一九 |
| 中山大學歷史語言 研究所週刊 | 廿二 | 一 | 三一九 |
| 十八 | 四 | 七 | 三一九 |
| 十八 | 四 | 七 | 三一九 |
| 十八 | 四 | 七 | 三一九 |
| 十八 | 四 | 七 | 三一九 |
| 十八 | 五 | 七 | 三一九 |
| 十八 | 七 | 八 | 三一九 |
| 十八 | 八 | 八 | 三一九 |
| 十八 | 八 | 八 | 三一九 |

鄭成功遺跡略述

薛肇予

同上

十八

四

七

七

七

七

許解的故事

陳朱敬

民俗

十七

九

三

一

二

二

對於省府建立延平郡王銅像貢獻
一點小意見

薛澄清

新聞前鋒

十九

二

二

二

二

二

龍巖參觀團日記

白明新

廈大週刊

二二

十一

十三

九

編後語

編者

這小刊物，只如一個呱呱墜地的小兒吧了。慈母一般的讀者，有的却多方獎勵他。例如漳州震中報社拿「共同努力」這祝詞來勉勵他，他真感愧極了。

第一期材料編次的不合式以及誤植了不少錯字，都是我們深以爲憾的。此外，龍巖參觀記文中，關於國軍

第二次退艦，原文說是「楊逢年部」，茲據作者得其友林君兩稱是「劉和鼎部」才對。特誌此更正。

廈門大學生物學系因爲環境便利，設備齊全，對於生物的研究，確有一些新貢獻。就中以新種的發見，最值得生物學界注意的，故請澄耀君調查紀錄起來，給我們一種參攷。

還有，第一期的封面，很不好看，我們已擬就個新封面，但因製版來不及，故也要等到下期才得根本變換，這雖只是形式上的改進，但是我們認定牠是同內容一樣要力求改善的，謹求讀者不吝賜教，我們手舞足蹈地預備着前進！前進！